

书写在绿水青山间的生态答卷

(上接2版)

守护绿水青山,坚持用制度管权治吏、护蓝增绿,让制度成为刚性约束和不可触碰的高压线。

生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部,根本在制度保障。

针对一些地方环保意识不强、履职不到位、执行不严格等问题,党中央推动建立中央生态环境保护督察制度、生态文明建设目标评价考核制度,开展领导干部自然资源资产离任审计,实行生态环境损害责任终身追究制等,让生态环境保护逐步成为硬约束。

祁连山生态破坏、长白山国际度假区违法违规建设高尔夫球场和别墅、海南一些地方违规填海进行开发、滇池长腰山过度开发……这些典型的生态环境破坏问题逐一得到解决,靠的是中央生态环境保护督察制度这把“利剑”。

坚持问题导向、曝光典型案例、精准有效问责、形成整改闭环……中央生态环境保护督察敢于动真格,不怕得罪人,咬住问题不放松,成为推动落实生态环境保护责任的硬招实招。

近年来,一系列制度举措有力护航,我国着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性,山水林田湖草沙一体化保护和系统治理取得明显成效,给子孙后代留下山清水秀的生态环境。

转型发展,以方式之变厚植高质量发展的绿色底色

夏日,山林积雪消融,随着一批批游客到来,内蒙古大兴安岭林区迎来一年里最热闹的时节。

2021年3月5日下午,习近平总书记来到人民大会堂东大厅,参加内蒙古代表团审议。来自林区的全国人大代表向总书记汇报林区转型发展的情况,林业工人从之前的“砍树人”转变为“看树人”,2018年林区的森林与湿地生态系统服务功能总价值达6159.74亿元。

习近平总书记说:“你提到的这个生态总价值,就是绿色GDP的概念,说明生态本身就是价值。这里面不仅有林木本身的价值,还有绿肺效应,更能带来旅游、林下经济等。”

增绿就是增优势、护林就是护财富。如今,林区在确保森林生态安全的前提下,大力推进生态产业化、产业生态化。除了发展旅游业,林区还着力发展黑木耳种植、桦树汁饮料加工等林下产业,绿水青山在这里真真切切地变为金山银山。

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。在习近平总书记看来,绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。

以改革之力,探索实现发展和保护协同共生的新路径,打通绿水青山向金山银山的转化通道,让好生态、好山水成为“有价之宝”。

今年6月1日,《生态保护补偿条例》正式施行。目前,我国已经建成世界上覆盖范围最广、受益人口最多、投入力度最大的生态保护补偿机制。

近年来,各地完善生态产品价值实现机制,探索生态系统生产总值核算,构建以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系,推动林业碳票交易、排污权交易等。

在甘肃,曾靠山吃山的牧民如今成了管护员;在湖南,放下渔网的渔民加入了护渔队;在浙江,乡村游、生态游让百姓更富、生态更美……我国正在走一条生态保护与经济发展的“双赢”之路。

面对全球气候变暖的严峻挑战,中国向世界庄严承诺:二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。

我国把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,陆续发布“双碳”目标下的“1+N”政策,加快发展风电光伏等新能源,努力推动绿色低碳的生产生活方式成为全社会的自觉追求。

2021年7月,全国碳排放权交易市场正式开市,成为全球覆盖温室气体排放量最大的碳市场。2024年1月,全国温室气体自愿减排交易市场启动,调动全社会力量共同参与温室气体减排行动。

习近平总书记指出,生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业,要把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动。

如今,绿色低碳的生活理念和方式,正在融入每个人的生活。

今年5月,重庆公交集团推出低碳惠民新举措,市民可以通过“碳惠通”小程序直接扫码或绑定公交卡乘坐公交车,“碳惠通”平台自动量化其减排效果后给予碳积分,再用碳积分到平台积分商城兑换消费券,引导市民践行绿色低碳生活方式。

党的十八大以来,我国单位GDP二氧化碳排放下降超35%,可再生能源装机超过煤电,我国已成为应对气候变化的重要推动者、贡献者和践行者。

美丽中国,渐行渐近。在习近平生态文明思想指引下,进一步深化生态文明体制改革,一体推进制度集成、机制创新,以高品质生态环境支撑高质量发展,中国正在谱写人与自然和谐共生的现代化新篇章。

(新华社北京6月30日电)

甘甜的生活靠实干

——河北肃宁西泊庄村的蝶变故事

□新华社记者 白林 张黎

“糖人是吹出来的,咱村的好日子可是实打实干出来的!”

时值夏日农闲,河北省沧州市肃宁县付家佐镇西泊庄村里,村民们三五成群在村党群服务中心广场的大树下乘凉聊天。

讲起身边的变化,村民们滔滔不绝——

“十多年前,咱村还是‘道走不了、味受不了、水吃不上’的落后村,现在变化太大了!”提起家门口的变化,84岁的村民魏金贵有些激动。

“原来这都是土路,坑坑洼洼,路两边是沟。走路费劲,车更是开不进来。现在村里的路像城镇公路一样,是宽敞的‘金光大道’。”魏金贵指着通向村口的大路说。

“可不是!农户在自家院里养狐狸,靠卖皮毛获得收入,气味难闻,人们一进村就得捂鼻子。现在村里多干净,卫生管护也有专业的保洁公司来做。”村民杨文战接过话头。

“以前吃水也难,村民得自己打井才能有水吃。村里通水后,家家都有自来水。”74岁村民杨文清对村里的基础设施连连称赞。

……

村民们告诉记者,西泊庄村有308户,1098人。早些年,这里曾是周边出了名的落后村。2011年起,经商归来的能人任树军担任该村的村党支部书记。面对村里的困境,他和村里40多名党员带领群众迎难而上,彻底改变了村里的面貌。

村干部垫资改建了自来水管网,实现了24小时供水;党员带头做亲友说服工作,拆除侵占道路的基台,拓宽了街巷;通过村民一事一议,在村边规划建设了养殖小区,动物养殖全部迁入。整治村容村貌,道路硬化、旱厕改造……村子变化越来越大,焕然一新。

看到干部们真心为群众办事,村民们为家乡出力的劲头更足。西泊庄村趁热打铁,完善了村级组织体系,成立村诉前调解室,矛盾纠纷不出村、不上交;制定了《村规民约》,规范红白事标准,从根本上遏制攀比之风,减轻村民负担;开展“星级文明户”“道德模范”等活动立下身边的榜样。村风正了,大伙苦干、实干的风气更浓了。

看好乡村振兴带动文旅融合的大趋势,村“两委”成员又琢磨起如何突出本地特色,推动产业发展,提升文化内涵。

西泊庄村有着100多年“吹糖人”历史,远近闻名。但一段时间以来,手艺人纷纷转行,让村里的“吹糖人”技艺面临失传。为传承这一文化,村里党员干部将技艺重新组织起来,成立了糖人艺术团,组织村民学吹糖人技艺,如今艺术团有约100人。

记者走进村里的非遗展馆糖人居时,74岁的赵庆龙正熬着糖,不一会儿就吹出一朵“石榴花”。“我们家三代都会吹糖人,我儿子、孙子都跟我学。”赵庆龙说。

“吹糖人是我们的宝贝,可不能丢,我们要全面发展这项特色文化。”任树军说,近年来,村里成立了糖人文化公司,着力发展规模演出、产品研发、精美模具制作、后备人才培养等项目,全力提高西泊庄糖人文化的社会效益和市场价值。2019年,西泊庄村糖人吹塑成为省级非物质文化遗产。

糖人儿吹出了“人气”,不少游客慕名而来。为探索“农业+旅游”乡村新业态,2019年起村里又建起百亩牡丹园,发展特色休闲观光农业项目。

今年“五一”小长假期间,西泊庄村牡丹园又一次开门迎客,30余万株鲜花争相斗艳,吸引了附近及周边县市的游客前来观赏打卡。

千米文化墙让古村韵味十足;文化广场上每晚人流如织……西泊庄村从一个发展落后村转变成为一个文明村、富裕村、先进村,先后获评国家级荣誉6项、省级荣誉18项。党群服务中心内,“全国乡村治理示范村”“全国文明村”“全国先进基层党组织”等荣誉奖状挂满了一面墙。

村里的日子越来越好,在外的村民纷纷返乡。“85后”赵同光原来在北京工作,如今在村里搞特色养殖。“村干部帮忙跑贷款,我才能搞起养殖,心里非常感激。”赵同光说,他于2021年入党,如今是村综合服务站的分办员,帮助村民们解决实际困难。“作为一名共产党员,让更多村里老百姓过上幸福的生活,就是我的初心。”他说。

村庄蝶变,苦尽“甘”来。如今,村广场不远处的糖人文化墙已成为游客了解村子历史文化的重要窗口。“糖人儿里裹着咱的梦想和心气儿,甜蜜的滋味飘满了村儿。吹糖人儿全靠着一股劲儿,越吹越有精气神儿……”树荫下,村民们淳朴的笑脸,如在诉说:苦日子已经过去,生活正在越变越甜。



7月1日清晨,上海市新党员代表在中共一大纪念馆进行入党宣誓。当日,人们来到上海中共一大纪念馆,参加升国旗、新党员入党宣誓、红色文化演出等活动,庆祝中国共产党成立103周年。
□据新华社

7月,一批新规护航美好生活

□新华社记者 齐琪

8项公安交管新措施更加便民利民,大数据“杀熟”“自动续费”等问题进一步治理规范,新修订的公司法完善中国特色现代企业制度……7月,一批新规开始施行,更完善的法治,护航美好生活。

8项公安交管新措施更加便民利民

8项公安交管便民利民改革新措施7月1日起陆续实施:北京、天津等60个城市试点推行机动车行驶证电子化;群众在办理补换领牌证等交管业务时可自主选择快速上门服务方式;跨省异地办理摩托车注册登记等业务的申请人,可凭居民身份证“一证通办”……新措施实施后,预计惠及上亿群众,大大减少办事成本。

治理大数据“杀熟”规范“自动续费”

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》7月1日起施行。条例对大数据“杀熟”“自动续费”等问题进行治理规范。条例规定,经营者不得在消费者不知情的情况下,对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准。经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前,以显著方式提请消费者注意。

新修订的公司法完善中国特色现代企业制度

新修订的《中华人民共和国公司法》7月1日起施行。新修订的公司法完善中国特色现代企业制度,弘扬企业家精神,维护社会经济秩序,促进社会主义市场经济发展,为构建高水平社会主义市场经济体制提供法治保障。

互联网政务应用优先使用实体机构名称

《互联网政务应用安全管理规定》7月1日起施行。规定要求,一个党政机关最多开设一个门户网站。互联网政务应用的名称优先使用实体机构名称、规范简称,使用其他名称的,原则上采取区域名称加职责名的命名方式,并在显著位置标明实体机构名称。

规范电力市场行为

《电力市场运行基本规则》7月1日起施行。规则调整完善了相关表述,完善电能、辅助服务交易等定义和交易方式,细化风险防控相关要求。规则明确,电力市场运营机构按照“谁运营、谁防范、谁运营、谁监控”的原则,履行市场监控和风险防控责任,对市场依规开展监测,接受电力监管机构监管。

进一步促进银行业金融机构提升信贷管理能力

《固定资产贷款管理办法》《流动资金贷款管理办法》《个人贷款管理办法》7月1日起施行。三个办法调整优化委托支付金额标准,结合信贷管理线上需求,明确视频面谈、非现场调查等办理形式,适配新型融资场景。同时进一步强化信贷风险管控,推动商业银行提升信贷管理的规范化水平。

充气式游乐设施应有漏气故障等报警监测装置

新修订的强制性国家标准《充气式游乐设施安全规范》7月1日起实施。针对充气式游乐设施易倾覆的问题,新标准提出,充气式游乐设施应有内部空腔压力监测装置,一旦出现意外漏气故障,能够及时报警。

广西贵港:

村党组织分类管理助推“后进村”变“明星村”

□新华社记者 徐海涛

仲夏时节,广西贵港市桂平市金田镇大贤村村部办公楼,不时有来自各地的人员、团体前来参观、交流。

近年来,这个有上千户人家的村子因改革焕发新颜,今年2月还被列为桂平市“千万工程”现场会两个乡村观摩点之一。几年前,大贤村还是个“后进村”。村干部年龄偏大,队伍青黄不接,人员干劲不足,大贤村党总支被认定为软弱涣散村党组织。2020年村级集体经济收入不到5万元。

“以前村里垃圾处理设施匮乏,垃圾清理不方便,全村甚至没有一座桥梁,碰上河流涨水,出行都是问题。”村民蓝文锦说。

内蒙古鄂托克旗:

“先建后补”蹚出“绿富同兴”治沙路

□新华社记者 安路豪

仲夏时节,内蒙古自治区鄂托克旗敖伦其日嘎嘎查牧民布赫家的草场,放眼望去绿意盎然。“谁能想到以前这是个沙窝子,一刮风就起沙。”布赫说,好在这个草场,已经有3760亩种植了柠条,不仅生态环境变好,还拿到了约110万元的生态修补贴。

鄂托克旗位于黄河“几字弯”腹地,地处毛乌素沙地和荒漠草原过渡区,沙化土地面积占全旗国土总面积的56.9%,是北三工程黄河“几字弯”攻坚战的最前线。

为推进生态保护,当地鼓励农牧民种植柠条,一方面柠条作为水土保持和

近年来,贵港按照自治区部署全面推行村党组织星级化管理,将全市村级党组织划分为“示范”“创优”“强基”3种类型。其中,“强基”对应的是软弱涣散村党组织。针对此类村,建立村情台账,通过“一村一档”“一村一策”扶弱培强。大贤村便是其中之一。

村子面貌要改变,关键在人。“90后”大贤村人谢冰梅2018年从暨南大学研究生毕业后,留在了广东工作。在广西贵港大力推行村党组织分类管理的背景下,她被当地“相中”,相关干部积极动员她返乡。

是“乡情难却”,更是看中乡村振兴的广阔天地,谢冰梅于2020年毅然辞职返乡,后当选大贤村党总支书记。在谢冰梅带动下,5名青年先后加入大贤村村“两委”,村“两委”干部平均年龄从原来的56岁下降至34岁。

“领头雁”队伍强了,村里发展思路活了。村“两委”换届以来,大贤村结合当地特色,大力发展中草药、淮山、三华李等特色产品,村级集体经济不断壮大,2023年收入已增至15万元。

同时,村“两委”积极加强与村民沟通,村里的事“商量着办”。“根据分类管理要求,在村党总支的领导下,6个自然村健全完善了党建引领村理事事会治理机制,村级党支部每季度组织党员干部群众代表共同商议村屯事务。”谢冰梅介

绍,大贤村还划分出16个微网格,每个网格安排党员担任联络员。

村“两委”换届以来,通过广泛征集村民意见,大贤村新建桥梁3座,修建水坝16个,建起一批小公园、小文体中心。

如今,谢冰梅已是村民眼中的能人,今年还荣获了“广西三八红旗手”称号。“基层党组织政治功能、组织功能全面提升。”贵港市委组织部组织一科科长梁鸿召说,通过全面推行村党组织分类管理等举措,贵港市自2022年以来已整顿软弱涣散村党组织124个,新增“示范”类型村党组织53个,2023年获自治区认定的三星级以上村党组织达542个,占比49.2%。

“在多年的探索实践中,鄂托克旗找到了平衡点。”“先建后补”模式让农牧民直接参与生态建设,形成了生态建设权责利的统一,实现了成果管护从“要我管”到“我要管”的重大转变,真正使农牧民成为生态保护和建设的“主力军”。

蒋治军表示,今年前5个月,全旗已经种植柠条50万亩,像布赫一样大面积种植柠条的农牧户已经达到2000多户。